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ІН ФО Р МА ЦІЙ НА РО БО ТА ЯК ПРО ЦЕС 
ТВО Р ЧО ГО МИ С ЛЕН НЯ

Стат тя при свя че на роз гля ду ін фо р ма цій ної ро бо ти з то ч ки зо ру тво р чо го 
ми с лен ня. Про ана лі зо ва но ос но в ні скла до ві тво р чо го ми с лен ня та рі з но ма ні т-
ні тра к ту ван ня ком по не н тів, що вхо дять до скла ду тво р чо го ми с лен ня. Стве р-
джу єть ся, що під хід фа хі в ця ми до про це ду ри під го то в ки рі з но ма ні т них до ку-
ме н тів, як до про це су тво р чо го ми с лен ня, ві до бра жає змі с то в но- ана лі ти ч ний 
ас пект ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті.

Клю чо ві сло ва: ми с лен ня, про цес тво р чо го ми с лен ня, ін фо р ма цій ний про цес.

Су час не су с пі ль с т во крок за кро ком про су ва єть ся в на пря мі до ство рен ня 
ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. Цін ність лю ди ни в цій но вій мо де лі су с пі ль с т-
ва зна ч но зро с тає і тим во на ви ще, чим лю ди на ба га т ше ду хо в но й ін те ле к-
ту а ль но, бо роз ви ну та лю ди на має бі ль ший по те н ці ал для ро зу мін ня си ту а-
ції і мо ж ли вих аль те р на ти в них під хо дів до роз в’я зан ня чи с лен них про блем.

Про бле ма тво р чо го ми с лен ня є од ні єю з найпо пу ля р ні ших тем у на-
у ці. Во на знай шла ві до бра жен ня в ро бо тах Дж. Гі л фо р да,  Ед ва р да де 
Бо но, Ва шинг то на Пле та та ін.

Ви сві т лен ня рі з них ас пе к тів те о ре ти ч них та прак ти ч них пи тань 
ін фо р ма цій ної  ро бо ти  здій с ню єть ся в пу б лі ка ці ях та ких ав то рів, як 
Р. Джонс, О. Ма т ві є н ко, І. Па в лов, К. Скря бін, Б. Ше н к ман та ін.

Пред ме том ці єї стат ті є до слі джен ня сприй нят тя ін фо р ма цій ної 
ро бо ти як про це су тво р чо го ми с лен ня.

Пі знан ня су про во джує всі ро зу мо ві про це си лю ди ни, во но роз ши рює 
ме жі та гли би ну люд сь ко го пі знан ня ми с лен ня. 

Фі ло со фія тра к тує ми с лен ня як со ці а ль но зу мо в ле ний про цес, якість 
яко го змі ню єть ся під час роз ви т ку. З то ч ки зо ру пси хо ло гії, ми с лен ня 
– це ін те ле к ту а ль на й прак ти ч на ді я ль ність, оскі ль ки по єд нує в со бі пі-
знан ня і тво р че пе ре тво рен ня об ра зів і уяв лень, за фі к со ва них у па м’я ті. 
Це зав жди ак ти в на змі на ді я ль но с ті вна слі док ро зу мо вої пра ці. 

Для ро зу мін ня ме ха ні з мів роз ви т ку як осо би с то с ті, так і су с пі ль с т-
ва є ви вчен ня са ме тво р чо с ті. Фа хі в ці вва жа ють, що на осо би с ті с но му 
рі в ні тво р чість не об хід на як при роз в’я зан ні про блем на ро бо ті, так і в 
по всяк ден но му жит ті. На су с пі ль но му рі в ні тво р чість ви яв ляє но ві на-
пря ми в рі з но ма ні т них сфе рах ді я ль но с ті лю ди ни. 
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Необхідно за зна чи ти, що з да в ніх ча сів уче них ці ка ви ла про бле ма 
тво р чо го ми с лен ня. На ду м ку Дж. Гі л фо р да, тво р че ми с лен ня є ори гі на-
ль ним – лю ди на шу кає вла с не роз в’я зан ня про блем; гну ч ким – лю ди на 
вміє при по тре бі змі ни ти свою по пе ре дню ду м ку, по -но во му пі ді йти до 
ви рі шен ня на бо лі лих пи тань; гли бо ким – лю ди на вміє ба чи ти но ві, при-
хо ва ні від сприй нят тя про бле ми за вдан ня. 

До к тор ме ди ци ни і фі ло со фії Ед вард де Бо но, яко го на зи ва ють «о т-
цом мы ш ле ния о мы ш ле ни и», тво р че ми с лен ня ви зна чав як ла те ра ль не 
ми с лен ня, тоб то про цес об ро б ки ін фо р ма ції на ос но ві тво р чих зді б но-
с тей та ін ту ї ці ї. Він не відкидає ло гі ч но го ми с лен ня. Едвард де Бо но 
вва жав, що між ла те ра ль ним та ло гі ч ним ми с лен ня ми не іс нує су пе ре ч-
но с тей – оби д ва ви зна ють ся не об хід ни ми і вза є мо до по в ню ю чи ми. Тво-
р чість є пе ре бу до вою сте рео ти пів, а ла те ра ль не ми с лен ня – умо вою пе-
ре тво рен ня зви ч них уяв лень та ви ни к нен ня но вих мо де лей. Ді я ль ність 
ла те ра ль но го ми с лен ня спря мо ва на на по до лан ня па си в но с ті в ми с лен-
ні та по в’я за них з ним пси хі ч них фу н к ці ях (ува га, па м’ять, сприй нят-
тя). Фа хі вець ви зна чає ме то ди і при йо ми та ко го ти пу ми с лен ня: по шук 
аль те р на тив, пе ре гляд ви хі д них при пу щень, від кла дан ня ос та то ч но го 
рі шен ня, від стро чен ня оці н ки, про е к ту ван ня, ви зна чен ня до мі ну ю чої 
ідеї, по дрі б нен ня на ча с ти ни, ме тод про ти ле ж но го, «мо з ко вий штурм», 
ме тод ана ло гій, ви бір то ч ки вхо ду і зо ни ува ги [1]. 

У фі ло соф сь кій та пси хо ло гі ч ній лі те ра ту рі да єть ся кла си фі ка ція ми-
с лен ня за ти па ми, ви да ми, за со ба ми на пе в них під ста вах. Так, до ти пів 
ми с лен ня на ле жить кон к ре т не і аб с т ра к т не, ін ту ї ти в не і дис ку р си в не, 
на оч но- об ра з не і кон це п ту а ль не (по ня тій не, си с те м не).

У про це сі ре а ль но го ми с лен ня су час ної лю ди ни вза є мо по в’я за ні та 
зу мо в лю ють один од но го прак ти ч не і те о ре ти ч не ми с лен ня. Зо к ре ма, 
прак ти ч не ми с лен ня здій с ню єть ся в про це сі без по се ре д ньої, чут тє во- 
ко н к ре т ної вза є мо дії лю ди ни з ото чу ю чим йо го сві том. У ре зуль та ті 
впли ву те о ре ти ч но го ми с лен ня на прак ти ч не, шля хом ви ко ри с тан ня те-
о ре ти ч но го знан ня на прак ти ці, прак ти ч на ді я ль ність лю дей стає де да лі 
ра ці о на ль ні шою, си с те м ні шою, зу мо в ле ною те о ре ти ч ним ро зу мом.

Си н те зом прак ти ч ної ді я ль но с ті і ми с лен ня є до свід. Ос но вою про це-
су ми с лен ня зав жди є ана ліз і си н тез.

Ана ліз – це не об хід на умо ва на у ко вої ін тер пре та ції фа к тів. Він по-
тре бує по в но ти, гли би ни та то ч но с ті. Це пе р ший етап ви вчен ня будь- 
яко го яви ща. По єд нан ня окре мих ком по не н тів об’ єк та в єди не ці ле є 
си н те зом. Си н тез, як про цес ми с лен ня, мо же від бу ва ти ся на рі з них рі в-
нях у ді я ль но с ті лю ди ни, по чи на ю чи від про с то го ме ха ні ч но го спо лу-
чен ня ча с тин ці ло го до ство рен ня на у ко вої те о рії на ос но ві уза галь нен-
ня окре мих фа к тів і ма те рі а лів до слі джень. Він мо же здій с ню ва ти ся як 
на ос но ві сприй ман ня, так і на ос но ві спо га дів та уяв лень. 
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Не роз ри в на єд ність ана лі зу й си н те зу ре а лі зу єть ся в пі зна ва ль но му 
про це сі по рі в нян ня. По рі в нян ня – це уяв не зі ста в лен ня двох або кі ль кох 
об’ єк тів для ви яв лен ня спі ль них чи від мін них ознак. Уяв не ві до кре м-
лен ня іс то т них вла с ти во с тей від не іс то т них та від пред ме та в ці ло му, 
ви зна чен ня спі ль ної озна ки, що ха ра к те ри зує пе в ний клас пред ме тів, 
на зи ва єть ся аб с т ра гу ван ня. Суть аб с т ра гу ван ня як опе ра ції ми с лен ня 
по ля гає в то му, що, сприй ма ю чи пе в ний пред мет і ви о к ре м лю ю чи в ньо-
му пе в ну ча с ти ну, роз гля да є мо ви ді ле ну ча с ти ну чи вла с ти вість не за ле-
ж но від ін ших скла до вих да но го пред ме та.

В ос но ві аб с т ра к т но го ми с лен ня ле жать ло гі ч ні опе ра ції та по нят тя.
Од ним з ета пів роз в’я зан ня про бле ми є по бу до ва гі по те зи, мо де лю-

ван ня. Гі по те за – це на у ко ве при пу щен ня, іс тин ність яко го не до ве де на і 
по тре бує екс пе ри ме н та ль ної пе ре ві р ки. До ве де на гі по те за стає іс ти но ю.

При роз в’я зан ні тих чи ін ших про блем мо же бу ти ко ри с ним ме тод «мо-
з ко вої ата ки».  Під час цьо го тво р чо го при йо му гру па лю дей шля хом ві ль-
них асо ці а цій ство рює щось но ве, при ймає рі шен ня в умо вах ві ль них від 
кри ти ки та ви смі ю ван ня, що сти му лює ду м ку ко ж но го. Ча с то при цьо му 
по ді ля ють про бле му на ча с ти ни і ви вча ють, до слі джу ють ці окре мі ча с-
ти ни, що, вре ш ті, дає змо гу уза галь ни ти ін фо р ма цію, роз в’я за ти про бле-
му за га лом, тоб то та ким чи ном дій ти до без за пе ре ч ної іс ти ни. 

Аме ри кан сь кий фа хі вець зі стра те гі ч ної роз ві д ки ге не рал В. Плет 
про цес тво р чо го ми с лен ня уяв ляє як по слі до в ність чо ти рьох ста дій, що 
змі с то в но від рі з ня ють ся од на від од но ї.

Пе р ша ста дія – на ко пи чен ня ві до мо с тей і знань – охо п лює та кі ета пи 
ін фо р ма цій ної ро бо ти: 

– за га ль не озна йомлення з про бле мою; 
– ви зна чен ня по нять, що ви ко ри с то ву ють ся; 
– збір фа к тів.
Дру га ста дія – осми с лен ня на ко пи че но го ма те рі а лу – вклю чає містить 

такий етап ін фо р ма цій ної ро бо ти як тлу ма чен ня фа к тів.
Тре тя ста дія – по бу до ва ме н та ль них  конс тру к цій та фо р му ван ня ви-

сно в ків містить етап по бу до ви гі по те зи.
Че т ве р та ста дія – пе ре ві р ка ви сно в ків – містить сам етап ро бо ти над 

ви сно в ка ми, а та кож їх ви кла ден ня [6]. 
Під хід фа хі в ців до про це ду ри під го то в ки рі з но ма ні т них до ку ме н тів, 

як до про це су тво р чо го ми с лен ня, ві до бра жає змі с то в но- ана лі ти ч ний 
ас пект ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті.

Сьо го дні вже ні хто не сум ні ва єть ся в то му, що ос но в ний ве к тор роз-
ви т ку су час ної сві то вої ци ві лі за ції ле жить в ін фо р ма цій ній сфе рі. Ін-
фо р ма цій на ре во лю ція, яка роз по ча ла ся на при кі н ці XX ст. на по ча т ку 
XXI ст. зу мо в лює фо р му ван ня но во го ти пу су с пі ль с т ва – ін фо р ма цій-
но го. Ін фо р ма цій на ін ду с т рія – це но ва га лузь, яка по в’я за на з ви ро б-
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ни ц т вом тех ні ч них за со бів, ме то дів, тех но ло гій для ви ро б ни ц т ва но вих 
знань і спря мо вує рух люд с т ва до ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. 

Ос но вою ін фо р ма цій ної ін ду с т рії є пе ре тво рен ня ін фо р ма ції, пе ре ро-
б ка ін фо р ма цій них ре сур сів і за без пе чен ня умов до сту пу спо жи ва чів до 
не об хід ної їм ін фо р ма ці ї. Ви ро б ни ц т во ін фо р ма цій но го, а не ма те рі а ль-
но го про ду к ту стає ру шій ною си лою роз ви т ку су с пі ль с т ва, а остан ній, 
у свою чер гу, стає де да лі більш ін фо р ма цій но мі с т ким. 

Та ким чи ном, про цес ста но в лен ня і роз ви т ку ін фо р ма цій но го су с пі-
ль с т ва має об’ єк ти в ний ха ра к тер. Вод но час роз ви ток ін фо р ма цій но го 
су с пі ль с т ва мо ж ли вий на ос но ві ком пле к с но го під хо ду, який охоплює 
стра те гі ч не ба чен ня ін фо р ма ти за ції су с пільства, чі т кі пріо ри те ти ці єї 
ін фо р ма ти за ції, ко ор ди ну єть ся з іс ну ю чи ми со ці а ль но- еко но мі ч ни ми, 
по лі тич ни ми та куль ту р ни ми умо ва ми дер жа ви й між на ро д ною прак ти-
кою та по в’я зу єть ся з роз ви т ком еко но мі ки й кра ї ни в ці ло му. 

Ос но в ни ми фу н к ці я ми ін фо р ма цій но го за без пе чен ня є: ін фо р ма ти в-
на, ор га ні за цій на, управ лін сь ка, ко му ні ка ти в на. 

Цей пе ре лік не ви че р пує всіх мо ж ли во с тей ін фо р ма цій но го за без пе-
чен ня. Од нак ре зуль та ти в ність ін фо р ма цій но го за без пе чен ня на сам пе-
ред за ле жить від ін фо р ма цій но го про це су. 

Сам ін фо р ма цій ний про цес мо ж на по ді ли ти на дві скла до ві: ін фо р ма-
цій ну і ана лі ти ч ну. До про це су ін фо р ма цій ної ро бо ти на ле жить по слі до в-
на су ку п ність опе ра цій (від бір, на ко пи чен ня, збе рі ган ня, об ро б ка, ви да ча 
ін фо р ма ції), що дає змо гу шви д ко знай ти в по в но му об ся зі по трі б ні ма те-
рі а ли. Від бір і об ро б ка ма те рі а лів за те мою до слі джен ня – це під го то в чий 
етап про це су ана лі ти ч ної ро бо ти, під час якої здій с ню єть ся по шук ін фо р-
ма ції, пе ре ві р ка її які с них ха ра к те ри с тик, а та кож її об ро б ка з ме тою ство-
рен ня умов для пра ви ль ної оці н ки до слі джу ва ль них фа к тів, по дій і явищ. 

Та ким чи ном ос но в ні  ета пи  ін фо р ма цій но го про це су:
– збір яко мо га бі ль шої кі ль ко с ті ін фо р ма ції з да ної про бле ми; 
– фі ль т ра ція су б’єк ти в них фа к то рів і дру го ря д ної ін фо р ма ції;
– до да т ко вий збір ін фо р ма ції з іс то рії ви ни к нен ня про бле ми та її роз-

ви т ку, ана ло гах і ва рі а н тах її по до лан ня чи ви рі шен ня;
– ана ліз ва рі а н тів ви рі шен ня про бле ми та їх мо ж ли ве вза є мо ви клю-

чен ня або по єд нан ня;
– про гноз по да ль шо го роз ви т ку си ту а ції за рі з них умов;
– роз ро бка пе ре лі ку стра те гій ре а лі за ції рі шен ня, ви зна чен ня су ку п-

но с ті дій, не об хід них для до ся г нен ня по ста в ле ної ме ти;
– оці н ка сту пе ня ри зи ку при не спри я т ли во му роз ви т ку по дій.
За зна чи мо, що ця схе ма ли ше в за га ль них ри сах ха ра к те ри зує ін фо р-

ма цій ні про це си, їх тех но ло гі ч ні ас пе к ти, і не є уні вер са ль но ю. За ле ж-
но від кон к ре т них за вдань ця схе ма мо же на бу ва ти най рі з но ма ні т ні ших 
еле ме н тів, форм то що. 
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Ін фо р ма цій ні про це си по в’я за ні з мно жи ною но ві т ніх ка те го рій: ін-
фо р ма ція, ін фо р ма ти за ція, ін фо р ма ти в ність, ін фо р мо ло гія, ін фо р ма цій-
ний со ці ум, ві р ту а лі за ція, еко но мі ка знань, гло ба лі за ція то що. 

На ду м ку ба га тьох до слі д ни ків, про цес ін фо р ма ти за ції по ви нен мі с-
ти ти в со бі три ді а ле к ти ч но вза є мо за ле ж них про це си:

– ме ді а ти за цію – про цес удо ско на лю ван ня за со бів збо ру, збе ре жен ня 
і по ши рен ня ін фо р ма ції;

– ком п’ю те рі за цію – про цес удо ско на лю ван ня за со бів по шу ку й об-
ро б ки ін форма ції;

– ін те ле к ту а лі за цію – про цес роз ви т ку зді б но с тей лю дей до сприй-
нят тя і по ро джен ня ін фо р ма ції (знан ня), тоб то про цес під ви щен ня ін те-
ле к ту а ль но го по те н ці а лу су с пі ль с т ва, вклю ча ю чи ви ко ри с тан ня за со бів 
шту ч но го ін те ле к ту.

Од нак са ме ін фо р ма ція ві ді грає на ра зі од ну з про ві д них ро лей. Від 
її за па сів та впо ря д ко ва но с ті за ле жить спо сіб роз в’я зан ня ті єї чи ін-
шої про бле ми. Сьо го дні ке рі в ни ки ча с то від чу ва ють брак ін фо р ма ції у 
зв’я з ку з тим, що не будь- яка ін фо р ма ція ко ри с на, пред ста в ле на в не об-
хід но му ви гля ді і від по ві дає по ста в ле ним ці лям управ лін ня. 

Фа хі в ець з ана лі ти ч ної ро бо ти – бри тан сь кий про фе сор Р. Джонс – 
за зна чив, що кри те рій ін фо р ма цій ної ро бо ти не зво дить ся до то го, щоб 
отри ма ні ви сно в ки під тве р джу ва ли ся на прак ти ці. Ін фо р ма ція по ви нна 
пе ре ко на ти дер жа в ні та до слі д ни ць кі ор га ни вжи ти від по ві д ні за хо ди. 

На ду м ку канд. тех н. на ук, проф. ка фе д ри му ль ти ме дій них тех но ло гій 
КНУ КіМ О. Ма т ві є н ка, си с те ма ін фо р ма цій но го за без пе чен ня управ лін ня 
ефе к ти в но фу н к ці о нує за умо ви спе ці а ль ної під го то в ки фа хі в ців ши ро ко го 
про фі лю, до б ре обі зна них із від по ві д ною те ма ти кою і за вдан ня ми, що сто ять 
пе ред ор га ні за ці єю, та чі т ко го ви зна чен ня ме то дів, форм і ви дів ін фо р ма цій но-
го об слу го ву ван ня для за без пе чен ня йо го опе ра ти в но с ті та ком па к т но с ті [5]. 

Ака де мік І. Па в лов до про ві д них яко с тей осо би вче но го- до с лі д ни ка 
від но сив:

– на у ко ву по слі до в ність;
– мі ц ність пі знан ня азів на у ки і пра г нен ня від них до ве р шин люд сь-

ких знань;
– стри ма ність, те р пін ня;
– го то в ність і умін ня ро би ти чо р но ву ро бо ту;
– умін ня на ко пи чу ва ти фа к ти;
– на у ко ву скро м ність;
– го то в ність від да ти на у ці все жит тя.
Ака де мік К. Скря бін від зна чав осо б ли ву зна чу щість у на у ко вій тво р-

чо с ті лю бо ві до на у ки, ви б ра ної спе ці а ль но с ті.
Вод но час дер жа в ний ра д ник юс ти ції РФ Б. Ше н к ман вва жає, що 

ду хо в на пра ця є ви явом люд сь кої спі ль но сті, во на має роз гля да ти ся як 



за га ль на фо р ма ді я ль но с ті. Будь- яке від крит тя є «бе з по се ре д нім ре зуль-
та том за га ль ної  пра ці і ра зом з тим пе ре д у мо ва за га ль ної пра ці» [7]. 

Та ким чи ном, мо ж на стве р джу ва ти, що в су час но му ін фо р ма цій но му 
се ре до ви щі сприй нят тя ін фо р ма цій ної ро бо ти як про це су тво р чо го ми-
с лен ня на дає мо ж ли вість фа хі в цям ство рю ва ти, управ ля ти, про по ну ва-
ти но ві те о рії, но ві тех но ло гії, но ві на пря ми роз ви т ку, зна хо ди ти шля хи 
ви хо ду зі скла д них не ста н да р т них си ту а цій у будь- яких сфе рах ді я ль-
но с ті лю ди ни, оновлювати зміст осмислення навколишньої дійсності, 
збагачуючи тим самим інформаційну основу існування і розвитку 
суспільства в швидкоплинному перебігу її змін. 
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